

全力以赴打好防汛抗灾这场硬仗

统筹抓好防汛抗灾和灾后重建

“我们有信心把田种好，把日子过好”

——怀化加快灾后重建及恢复生产生活见闻

湖南日报全媒体记者 肖畅 通讯员 郭飞 甄叙斐 付俊华

7月2日，沅陵县五强溪镇集镇，杂货铺店主张灵珍拿着铁铲，正忙着刮除墙面的黄泥。

受极端强降雨影响，6月22日，五强溪镇集镇发生严重内涝，包括张灵珍家在内的多处沿街店面、房屋、市场被淹。前不久，沅陵小伙张中顺在凌晨暴雨中接连救下的两人，即是张灵珍的母亲唐先菊、堂姐张泽花。

“好心人的舍命相救，给了我们重拾信心的勇气。”张灵珍说，“目前货架均已洗刷干净，等墙面重新粉刷后，争取尽早恢复营业。”

“灾情发生后，民兵应急连、电力、交通、自来水等多部门，以及党员干部、

志愿者等纷纷赶来救援，大家并肩战斗，抗洪救灾、重建家园。”五强溪镇相关负责人欧祥说，目前，灾区清淤、消杀工作基本完成，主干道已恢复畅通。

同样忙着清洁店铺的，还有鹤城区人民路服装店店主周禹。现场，4名来自铁树湾社区的志愿者与周禹一道，拆除店内被淹的货架，清扫地面杂物。

7月1日下午，一场特大暴雨导致该区域中街道部分路段积水，雨水倒灌进入民路地下商城，100余个门面受灾。

“连夜排空了市场积水、清运淤泥，并进行了全面消杀。同时组织近百名志愿者深入一线，帮助受灾群众尽快恢复生产生活。”城中街道党工委书记康旭

说。

“政府行动很快，又有志愿者帮忙，店铺计划7月4日开门营业。”周禹说。

洪水过后，会同县高椅乡高椅古村、团河镇团河村，随处可见被洪水裹挟而来的垃圾、泥沙。

为尽快恢复群众生产生活、最大程度减少灾害损失，高椅乡组织党员干部与群众，积极开展清淤消杀、道路抢修、风险排查等。

2日下午，记者来到高椅古村，只见党员干部、村民有的手持铁铲、锄头、扫帚等工具，清扫垃圾和泥浆，有的拿着水枪对路面进行清洗。

“受巫水河上游电站开闸泄洪和本

地强降雨共同影响，前两日，村里遭洪水侵袭，积水最深处约有2米。”高椅古村驻村第一书记黄耀斌说，等清理干净古村街道，地质灾害监测排除后，将尽快组织被转移百姓回村。

来到团河镇团河村，又是另外一番场景。

洪水一退，会同公安与村民一道，加紧恢复农业生产。稻田里，有的踏入泥泞的田地，有的搬运田间的砂石，有的修复坍塌的田埂，还有的在弯腰补种秧苗……

“在最困难的时候，党和政府伸出了援手，帮我们渡过了难关。我们有信心把田种好，把日子过好！”村民王自忠说。

湘西州加快恢复生产生活秩序

湖南日报7月2日讯(全媒体记者 杨元崇)今天，天气转晴，湘西土家族苗族自治州防汛并未松懈。当地干部、党员志愿者、群众齐心协力，开展灾后清淤，畅通路、电、网，加快恢复生产生活秩序。

洪水退去清淤忙。泸溪县石榴坪乡连续奋战在抗洪一线多日的干部，纷纷投入清淤行动。党群一心，并肩作战，经过6个小时共同努力，农贸市场的主干道焕然一新，沿街商户恢复正常经营活动。

面对水、电、路、通信等基础设施受损，湘西州集结力量，抢修受损基础设施。古丈县道、农村公路坍塌162处，人们出行成了难题。该县组织公路、村支两委、党员干部、人大代表集中现场抢修，已抢通161处。

受强降雨影响，湘西州农作物受灾面积3467.7公顷。为及时恢复

农业生产，吉首市专业技术人员深入田间地头和受灾产业一线，对马颈坳镇雅沙村白云贡米示范区及重灾区、种植大户精准施策，开展技术指导与服务，防止发生二次灾害。

当下，正值烟叶烘烤的关键时期。烟叶也是湘西州龙山、泸溪的支柱产业之一。烟农杨秀岩是烟叶种植大户，在烤烟技术员指导下，他和村民抓紧抢收烟叶，加紧烟田除草，以便后期种植水稻。各村逐户摸清受灾烟田，及时向保险公司申请理赔。

入汛以来，湘西州倒塌房屋6户12间，严重损坏房屋32户57间，一般损坏房屋146户279间，因预警早、转移及时无人员伤亡。湘西州积极引导受灾受损农户恢复重建，筹措并落实因灾倒塌住房需恢复重建资金。

「想尽一切办法减少农民损失」

湖南日报全媒体记者 张佳伟 通讯员 柳联强

连日，益阳市赫山区欧江岔镇受强降雨天气影响，5.2万多亩农田受灾，其中水稻受灾面积占总数的99.7%，目前仍有多处农田被水浸泡。欧江岔镇积极开展减灾自救，恢复农业生产。

“我镇组织26名水利技术人员分片指导抢险救灾，想尽一切办法减少农民损失。”欧江岔镇镇长刘志胜说，救灾人员下沉到村组摸清农业受损情况，按照受损轻重分类施策，加快灾后农田修复管理。

镇干部和“邻长”组织100余名群众，在牌口等村采取深挖扩容、清淤除障、培土拦截等疏浚措施。镇水管站利用29处机电排灌泵站，架设20余处临时泵站，加快农田排水进度。

对于雨水倒灌、水利工程设施无法有效排水的区域，欧江岔镇请来消防力量救援。欧江岔村2000余亩农田被淹，消防救援队架设6路管道同时作业，每小时约排水3000立方米，目前已持续排水超48小时，累计排出积水约10万立方米。

“针对水稻倒伏情况，要及时扶理植株，喷施碧护或芸乐收等叶面肥、生长调节剂，以促进根系活力和延长叶片功能期。”欧江岔镇农业综合服务中心农技专家黄叶指导受灾群众。

早稻正处于灌浆期，欧江岔镇4支救灾服务队深入水淹区域，分组指导协助农业大户、农民在排渍后清理死亡植株、烂叶和漂浮物等，教授灾后施肥、洗苗等田间管理方法，改善灾后水稻生长环境，降低渍涝对产量的影响。

“我的稻虾轮作田6月25日出现积水，只能看见稻苗尖尖，镇政府安排水泵抽水，积水很快得到控制，现在还帮我进行病虫害防治。”种田大户汤细满说。

水稻受淹后，植株抗病力降低，易发生病虫害。欧江岔镇救灾服务队加强监测预警，指导农户科学合理用药，开展专业化统防统治，确保早稻稳产。镇农业管理部门积极对接保险公司，核实受灾面积，让受灾农户尽早得到赔付。

“好在买了保险！”连日强降雨导致湖南部分地区农业受灾，记者采访多地农户发现，农业保险提供兜底保障，让农户吃下定心丸。

水稻完全成本保险覆盖范围扩大至全省

“从没见过这么大的雨！”怀化市辰溪县孝坪镇溪口新村种粮大户唐文力看着被水淹没的田，心里有些着急。

7月1日，辰溪县迎来大暴雨。唐文力种的400多亩中稻，全部受灾，其中有300多亩绝收。

缓解唐文力焦虑的是保险公司。7月2日，暴雨初歇，县财政局、县农业农村局、镇政府和中华联合财产保险股份有限公司辰溪县支公司工作人员来到了溪口新村的田间地头。

经过现场查勘，保险公司和唐文力商定了理赔方案。根据之前购买的水稻完全成本保险规定，按照水稻在苗期、拔节期、成熟期三个不同阶段，按40%、75%、100%的比例赔付。唐文力种植的中稻处于苗期，可以按照40%的比例获得赔付。



7月1日，娄底市娄星区杉山镇同安村，村民在搬运晚稻秧盘。洪涝灾害过后，该市各地干部职工、群众齐心协力开展灾后重建和生产自救。

桃源县茶庵铺镇受灾严重，党群齐心协力救灾补损——重建美好家园

湖南日报全媒体记者 黄琼 鲁融冰

7月2日，记者徒步4小时深入桃源县茶庵铺镇李梓溪村，沿途看到村道、农田、茶园多处损毁严重，挖掘机正在雨中抢修道路，不少村民自发上前搭手帮忙。

“重建基础设施，积极恢复生产生活。”茶庵铺镇党委书记彭爱锋介绍，正在对全镇受灾情况进行统计，对受损农作物、茶园等进行救灾补损，对损坏房屋进行灾后重建。

年轻党员3天筹集爱心款10万元

李梓溪村，一支由年轻党员组成的灾后爱心募捐团队引人注目。

“看到村里受灾严重，心里很不是滋味。作为一名党员，一定要尽自己的力量帮助家乡重建。”爱心募捐团队发起人唐征宇告诉记者。

唐征宇发出号召，获得村里老党员的肯定与支持，也得到陈淑、聂俊、唐梦思等5名年轻党员的响应。

白天，唐征宇忙着协调道路抢修、帮助村干部摸排村里情况；晚上，他和

几位年轻党员谋划爱心募捐事宜。

“强降雨引发山洪暴发，茶庵铺所属偏远山区李梓溪村，交通中断，物资短缺……望各界爱心人士伸出援手，帮助灾区尽快恢复生产生活秩序。”唐征宇告诉记者，6月27日晚发起捐款，通过微信朋友圈、抖音等平台传播，3天募捐10万元爱心款项。

“募捐的资金主要用于救助受灾最严重的村民、孤寡老人与小孩，以及村里基础设施恢复建设。”唐征宇说。

连日来，一支由镇村干部、党员、志愿者、热心群众组成的60人扁担小队，走3个小时山路，把米、面、油、被子等物资挑进每一户受灾村民家中。

积极补救受损茶园

李梓溪村双岔溪组，记者见到多处茶园被泥石流覆盖，茶叶上布满淤泥。

唐征宇发出号召，获得村里老党员的肯定与支持，也得到陈淑、聂俊、唐梦思等5名年轻党员的响应。

白天，唐征宇忙着协调道路抢修、帮助村干部摸排村里情况；晚上，他和

此次山洪突袭，全镇茶园受损2万多亩，其中近8000亩面临绝收。

茶农奋力自救，他们利用小雨或停雨时机，见缝插针抢救茶叶，确保全镇每天加工鲜叶量稳定在15吨左右。

与记者一同前往双岔溪组的茶庵铺镇党委副书记姚涛告诉记者，附着在茶叶上的淤泥，需要及时清洗，镇里紧急调派洒水车、发电机等设备，派专人指导茶农剪枝补救受损茶园，帮助茶企开展生产自救。“采取防治措施，控制灾后可能爆发的病虫害，努力把损失降到最低。”

“山洪导致村里多处道路塌方冲毁，好在有兄弟县市来帮忙。”李梓溪村党总支书记聂国民介绍，石门县经投泰安渣土运输有限公司无偿支援5台挖掘机，自付油费、人工费，帮助重建家园。

目前，李梓溪村的道路正逐步恢复通行能力。茶庵铺镇已疏通道路78处46公里，新建便道17处13公里，抢修受损堤坝41处24公里，维修农村供水管道13处9公里，恢复水利设施11处。

农业保险让农户吃下定心丸

湖南日报全媒体记者 胡盼盼 通讯员 彭楚琛

唐文力称，今年全面推行水稻完全成本保险，保障程度更高，原本由农户承担的20%保费，现在全部由辰溪县财政承担。

记者从省财政厅了解到，今年3月，省财政厅发布了《关于扩大水稻完全成本保险实施范围的通知》，将水稻完全成本保险覆盖范围由原来的62个产粮大县扩大到全省。保额提升到规模经营户(按单季种植100亩及以上核定)每亩1100元、中小农户900元，费率为4%。

省农业农村厅相关工作人员介绍，水稻完全成本保险属于中央险种，由各级财政承担80%的保费，剩余20%由农户承担，部分县市区将农户承担的部分保费也承担了。

“新技术+绿色通道”，加快理赔速度

“受灾当天，保险公司就上门服务

了。”邵阳市洞口县高沙镇凤凰村种植大户曾辉介绍，6月25日水稻一受灾，国寿财险洞口支公司工作人员就来了。

曾辉今年种了1000多亩早稻，其中100多亩被水淹没，有绝收的风险。

“要是放在以前，根本赔不起。”曾辉种了十几年田，2018年以前没买过保险，曾经有一次受灾，几十亩田绝收，一年辛苦全部打水漂。后来有了水稻完全成本保险，曾辉大胆将种植面积扩大到1000多亩。

“理赔效率提高不少。”曾辉感受明显。他说，国寿财险洞口支公司工作人员这几天来了好几次，用无人机拍摄确定受灾面积，主动对接理赔方案，目前保险公司已完成定损，将在近期赔付到位。

日前，省财政厅、省农业农村厅、国家金融监督管理总局湖南监管局联合发布《关于积极做好农业保险防汛抗灾工作有关事项的紧急通知》，要求各级

财政、农业农村、金融监管部门全力做好汛期的查勘定损理赔工作，支持和帮助受灾地区防汛抗灾和恢复农业生产。要求保险公司启动农业保险应急机制，畅通报案渠道，开通绿色通道，快速立案查勘定损，统筹做好汛期的理赔和承保续保工作。

国寿财险湖南省分公司相关负责人透露，应对此次水灾，公司累计派出查勘人员400余人次，查勘车辆200余台次，并运用无人机、国寿i农飞系统、卫星遥感测损等科技手段准确获取灾害信息，开通绿色通道，加快理赔进度。

平安财产保险湖南分公司农业保险相关负责人师志介绍，公司通过提供95511电话专线、爱农宝App、微信小程序等多种报案和理赔通道，通过线上化理赔，提高查勘效率。为服务本次防汛抗灾，目前农险报案预估金额已达3000多万元。

专家支招瓜果蔬菜灾后恢复

湖南日报7月2日讯(全媒体记者 胡盼盼 通讯员 彭楚琛)近日，受暴雨影响，瓜果蔬菜基地积水严重。西瓜等瓜果蔬菜根系极不耐涝，如何做好灾后恢复?国家西瓜产业技术体系岗位专家、湖南农业大学教授戴思慧提出以下指导建议。

疏通排灌，清沟排渍。对排水缓慢的田块、大棚，用抽水机加速排水，保证田间积水时间不超过半天。对于已经积水并排出地表水的田块，要开深沟沥出多余地下水，可用挖机每3至5米开一条深0.5米、宽30厘米的深沟，防止渍水。

清洁消毒，防治病虫。清除田间发病严重或已腐烂的茎叶和植株，通过排水、晒田、翻耕，清除雨后滋生的藻类物质，避免藻类与根

系争夺养分与氧气，引发根系病害；也可喷施硫酸铜和高锰酸钾，经阳光暴晒后再翻耕。雨后瓜果蔬菜易发生软腐病、疫病、炭疽病、枯萎病等，应及时消毒，采用药剂分类防治细菌性、真菌性病害。

叶叶养根，促进生长。退水后，对被淹菜田进行人工喷水，冲洗叶片，恢复光合作用。及时扶正倒伏蔬菜，减少相互挤压，浅中耕改善土壤板结，恢复根系功能。暴雨过后，蔬菜根系吸收水肥能力较差，应喷施叶面肥。要注意中午前后覆盖遮阳网，防止过度蒸腾产生萎蔫。

改种补种，加强管理。对浸水时间长、造成重灾或绝收的田块，应及时罢园换茬，重新补种或安排下茬作物生产及秋播蔬菜的育苗工作。



7月2日，洪江市黔城镇双溪村，村民在清洗禾苗淤泥。受持续性强降雨影响，该镇部分稻田被淹，洪水退去后，广大干部群众积极开展灾后自救，减少灾害损失。